[image: image4.png]


[image: image5.jpg]2

7

20K30:

com



[image: image6.png]=M
=
gaokao O™
=M
=
gaokao O™

=M
=
gaokao O™




[image: image7.jpg]


[image: image8.png]



[image: image8.png]     高考帮——帮你实现大学梦想！

寿县第二中学2017届高三12月份考试历史试题

第 Ⅰ 卷 

一．选择题（每题2分，计50分）

1.《离娄章句上》记载：“不孝有三，无后为大，舜不告而娶，为无后也，君子以为犹告也。其中无后，近代多指没有为家族延续后代。”材料主要体现了(　　)

A.宗法制     B.分封制     C.君主专制     D.礼乐制

2．有学者发现：历代制作指南车的仅有20人，秦青铜宝剑的防金属腐蚀技术在后世失传，王祯《农书》记载的早期蒸汽机原理断裂，明朝热兵器技术的大量推广在清代终止。据此可以推知(　　)

    A．周期性动乱造成技术失传    

B．传统行业技术被严格保密
    C．生产方式未发生质的变化    

D．重农抑商使手工技术停滞
3．明清时期，学界出现了一股研究“礼学”的热潮。顾炎武、黄宗羲等人希望通过对古礼的研究，以礼抗俗，重新确立社会的四民秩序。出现这种现象的主要原因是(　　)

    A．明清思想专制的强化       

B．阳明心学助长空谈之风
C．商品经济的不断发展       

D．佛教和道教思想的冲击
4．19世纪60年代末，满清官员志刚在《初使泰西记》中对欧洲政治制度有如下评述：“泰西立君，不拘于男女，然为君而不能尽君道者，国人不服，则政令有所不行，不得安其位矣”。这表明作者(　　)

    A．主张推行君主立宪政体    


B．已超越了当时主流思想
    C．推崇西方的代议制民主    


D．对君主专制危机的警觉
5．从历史上看，罗马社会经济逐步从一个单一的农业经济社会变成了农业经济与商品经济并存并重的社会。帝国中期后，商品贸易和商业交换活动甚至占据了主要地位。商品贸易的发展(　　)

    A．成为共和国体制得以维系关键      B．确保了罗马贵族对政权的垄断
    C．推动了罗马法适用范围的扩大      D．阻碍了罗马大土地所有制发展
6．欧洲中世纪的通行文字是拉丁文，《圣经》就是典型。但到近代初期方言文学勃兴，很多思想家对此作出了重大贡献。如但丁对于意大利语，拉伯雷对于法语，马丁路德对于德语。这一现象(　　)

A．促成了文艺复兴和宗教改革    

B．推动了民族国家的形成
C．体现了民主平等的启蒙思想    

D．导致欧洲陷入四分五裂
7．秦政府规定：官吏必须经过国家正式任命才能奏效；未经任命而先行任职，或受私人派遣任职者均要受到法律治罪。官吏一经任命，必须服从调遣，且不准带随员赴任；到了新任职位之后，也不得随意除其故官佐，更以之新官……违者依法治罪。这些规定，旨在(　　)

A．加强中央集权   B．规范官吏从政
C．树立法律权威     D．强化君主专制 

8．二十四史是我国古代的重要史学著作，其中《宋史》最为浩繁，各种著述、实录、会要、奏议、文集等应有尽有，卷帙浩大，为二十四史之冠。这主要是因为宋代(　　)
A．科学技术的进步    
B．文官制度的影响

C．商品经济的发达    
D．中央集权的加强

9．有学者云：“自宋科（举）废，而游士多……盖士负其才气，必欲见用于世。不用于科则用于游，此人情之所同。”由此而兴盛的是(　　)
    A．傩仪          B．散曲    
C．京剧             D．昆曲

10、《中国现代化》一书记载：“民国元年后出现的几百家报纸、几十家学术或政论性杂志，以及十几万所大小学校，不仅使知识分子在数量上猛增，而且为他们提供了更为独立的职业(例如教师、记者)、社会地位和更大的社会流动可能性。”这反映了民国成立后(　　)

A．通俗性报刊更加活跃  B．报纸满足了市民文化消遣的需要

C．报纸实现了专门分工   D．报纸进一步开启了民智

11．“一个民族的觉醒，通常要有两个条件：第一，这个民族面对着或者经历了以往没有遇到过的严重危机，甚至整个民族被逼到生死存亡的关头，旧格局再也无法继续保持下去。第二，还要这个民族能看到出路，燃烧起新的希望，深信只要奋起救亡，勇于变革，就可以改变目前的艰难处境。”（引自《二十世纪中国的崛起》）下列能够反映20世纪中国“旧格局再也无法继续保持下去”和“奋起救亡，勇于变革”的史实是(     )

A．《马关条约》和公车上书         B．瓜分狂潮和义和团运动
C．《辛丑条约》和戊戌变法         D．《辛丑条约》和辛亥革命

12．有史家评论：“他的经济改革，冲击了旧有的模式，具有开创性，兼有成功和挫折、经验和教训、创新和夭折。它基本上是纠正某些偏差，是在维持原有结构基础上的局部改革。我们既不能把它看成是异端，也不毹视为划时代的创举。”这里的“他”应是(　　)
    A．罗斯福          B．斯大林        C．赫鲁晓夫      D．戈尔巴乔夫

13．巴黎公社形成了异于“三权均衡”的“人民监督”这一新型的权力制约机制。在马克思看来，公社的“人民监督”像一个“倒金字塔”结构，与人民选举的正“金字塔”结构形成了权力对称，有效地防止了官僚腐败和权力失衡。这表明巴黎公社(　　)
A．实现了权力的绝对监督         
B．充分体现了人民民主原则

C．选举权与监督权相矛盾         
D．堪称为科学社会主义典范

14．梁启超在《国家思想变迁异同论》中说：“两平等者相遇，无所谓权力，道理即权力也；两不平等者相遇，无所谓道理，权力即道理也。”梁启超著述意在(　　)
A．说明国际社会中没有道理可讲 


B．阐释道理是平等与权力的基础

C．激发国民救亡图存的民族意识 


D．强调民族平等有利于世界进步

15、恩格斯指出：它实际上是“一个调节生产为目的的联盟，他们规定应该生产的总生产量，在他们之间加以分配，并且强制实行预先规定的出售价格”，实质上是“资本家本身不得不承认生产力的社会性”。材料中所指的“它”出现在(　　)

A．新航路开辟中  
B．第二次工业革命中

C．第一次工业革命中  
D． 殖民扩张过程中

16．某研究性学习小组根据下表信息所得出的结论中，与抗战时期的史实不相符的是(　　)
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A．企业内迁与战局发展直接相关 


B．民族工业在炮火洗礼中发展壮大

C．西南地区是中国抗战的大后方 


D．企业内迁影响近代中国工业布局

17. 清朝采用密折制度，鼓励四品以上的官员直接向皇帝递密折奏事，甚至是风闻奏事，皇帝批后迅速发回，既快又保密。可见密折制度的施行(　　)
A.表明奏折上报的渠道被堵塞　　　　　　 　 B.是实现廉洁政治的首要前提
C.为皇帝的正确决策提供了保障　　　　　　 D.提升了皇权至上的影响力
18. 日本教科书中曾这样介绍：“战争几乎都是在朝鲜进行。因为日方在军队训练、纪律和新式武器装备等方面处于优势。战局一直朝着日方绝对优势的方向推进。”这一介绍(　　)
A．见证了北洋水师的覆灭              B．对日本胜利的分析全面合理

C.掩盖了日本的侵略性质               D．忽视了中国人民全民族抗战

19. 南京国民政府建立初期，便把交通建设列为国家经济建设要政，1931年和1935年分别以南方地区和华北为重点加快国防公路建设，到1937年7月，全国公路网基本形成。这说明(　　)
A．民族危机推动公路建设的起步     B.国共内战加速公路建设的完成

C．政局变化影响公路建设的格局      D．派系斗争影响公路建设的进程

20. 1954年6月，中印两国在新德里发表声明，指出：“在我们与亚洲以及世界其他国家的关系中。也应该适用这些原则。如果这些原则不仅适用于各国之间，而且适用于一般国际关系之中，它们将形成和平与安全的坚固基础。”这些原则(　　)
A．已经成为国际公认的外交准则      B．仅适合于与中国的睦邻友好的国家

C．具有非常好的适应性和包容性       D．为不结盟运动的形成典定了基础

21．某年，《安徽日报》刊登了一幅漫西，画家将写有“大丰收”三字的麦囤睡得比黄山还高。这幅漫画折射出来的时代特征是(　　)
A．克服困难，恢复经济          B．计划经济，奠基之役

C．调整巩固，充实提高          D. 头脑发热，全面跃进

22．据《百度百科·世界人口》介绍，1700年起欧洲人口开始剧烈上升，到1900年已经达到4亿，比1700年的1亿人翻了四倍。这一状况出现的主要原因是(　　)

A．殖民扩张推广高产农作物         B. 医疗技术延长了人的寿命

C．生活的改善增强生存欲望         D．工业革命推动了社会进步
23．秦汉以来，灾后君主自谴成为一种常见的历史现象。粗略统计，两汉君主灾后下达的自谴诏书计有30 余次，而唐代则达到130 多次。直至清代康熙时依旧因为天旱而自责不已。君主自谴的主要意图是(　　)
A．宣扬“天人感应”理论 



B．强化君主专制制度

C．加强对臣民的社会教化 



D．稳定封建统治秩序

24．据《中国近代史新编》载，官僚地主杨宗濂兄弟在19 世纪90 年代初期，既投资棉纺织工业，又大量购买田产，以增强自己的地主地位。杨氏如此选择的原因是(　　)
A．受到近代工业利润的驱使 



B．受传统重农抑商思想的影响

C．清政府放宽民间设厂的限制 


D．中国处于半封建社会转型时期

25、如果为下列三幅图片反映的历史事件拟定一个主题，最恰当的是(　　)   
[image: image2.png]ousEwswmm &Y

&
*
o
L

HERE i
...'r}ﬂi;}x

LHERE SNX





 A．向社会主义过渡的实现    
      B．社会主义建设道路的探索

 C．社会主义工业化的完成    
      D．一五计划取得的辉煌成就
第II卷  非选择题
26.（本题满分23分）宗族是指由父系血缘关系连接而成的群体，宗族制度是中国传统社会最重要的基层管理模式。阅读下列材料，回答问题。
材料一　明中叶到清中叶，是徽州宗族对乡村的统治不断加强的时期。宗族通过修谱、建祠、祭祀、团拜活动，从思想上、组织上加强了统治，又通过制定族规家法，把族人的言行限制在宗族规定的范围内。……宗祠往往置有义仓、义宅，使贫乏的族人不至于饿死，……在乡村修桥、修路、修筑水利设施等项工程上，宗族承担起了组织者的责任，在解决水利设施的纠纷等事务中，宗族的权威和作用实际上要大于保甲。
——摘编自《明清时期徽州的宗族制度》
材料二　近代宗族组织的原则发生了某些变化。上海王、朱两氏将祠堂族长制改为族会制，“从事家族立宪”。1918年该族增订族会章程，1924年修改，其中规定：族人有选举权和被选举权；宗族首领由选举产生，不再由辈份、年龄等因素决定……近代族学的教育对象从男子变为包括女子；生源从族人子弟扩大到外姓子弟；教学内容从单一读旧书变为谈格物之学，族学从宗族制度中脱离开来。
——摘编自《中国族谱之研究》《戴氏修谱——族约》
材料三　建国初期宗族制度开始衰退，其主要原因是土地改革取消了族田，“耕者有其田”的实行是农民的生存有了基本保障，对家族依附的必要性大大减弱，宗族制度的衰落成为一种必然。1958年……农民回归向宗主寻求生存保障，使宗族制度获得增强。1978年后人们对宗族制度的依附减弱。
                                             ——摘编自《功能转换与当代中国农村宗族制度演化》

 回答
根据材料一和所学知识，从经济和政治角度分析宗族制度存在的原因。（6分）

根据材料二并结合所学知识，从内、外因角度阐述近代宗族制度出现变化的原因。（11分）

结合所学知识，分析材料三中的宗族作用在1958年后增强和1978年后减弱的经济原因。（6分）

27．（12分）阅读材料，完成下列要求。
近代以来，在列强的压力下，清政府被迫签订了一系列条约，形成了富含特色的条约制度。
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图8：《南京条约》签订场景
	材料一  湖北利川县教堂买地一案，法领事悻悻来见，词气暴横，经臣援引指出，法国条约法文并无准其买地之语，明白揭破，严词驳斥，该领事竟无词以对，气焰立沮，默然而去。
——张之洞
材料二  彼族要求之事，无非上侵国家利权， 下夺商民生计， 皆可引“万国公法”直言斥之。
——李鸿章


根据上述材料，提取一个有关条约制度的主题，并加以简要分析。（12分）

请考生在第28、29题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。

28．（15 分）【历史——选修1：历史上重大改革回眸】

材料 西晋末年，为躲避战乱，黄河流域“幽冀青并兖五州及徐州之淮北流民，相率过江淮”。据考证，(东晋时)总数约90 余万，约占政府领民的1/6。东晋政府没有把南迁侨户编入正式户籍——黄籍，而是编入专为侨户设置的临时户籍——白籍，白籍人不对国家负担租税赋役义务。由于战乱、灾害、暴政，又使不少人被迫成为无土可依、漂离就食的流民。大批流民的长期存在，不只意味着国家租税赋役的减少，更使统治者感到“流民散则转民为盗”的威胁。魏晋南北朝，世家豪族地主阶级对于人口的吞噬能力是非常惊人的。他们占有大量的依附人口，不在政府注册，不对国家负担义务，还千方百计扩大人口，“竞招游食”更是一个重要手段。为了逃避租税赋役，“流民多庇大姓以为客”，成为豪强大族“私附”的“藏户”。东晋南朝之世，几代统治者致力于把侨户、流民实行编户，“土断”入籍，使大批人口纳入国家版籍，由此与世家豪族展开了激烈的人口争夺，在个别时期、个别地区成效较显著。但由于世代豪族地主是历代小朝廷的社会支柱，这就决定了“土断”的实施是有限度的。

——曹文柱《关于东晋南朝时期的“土断”问题》

（1）根据材料，概括指出东晋南朝时期“土断”改革的原因。（8 分）

（2）根据材料并结合所学知识，简要评析“土断”的影响。（7 分）

29．(15分) 【中外历史人物评说】
材料一如果上帝是造物主，那么达·芬奇对宗教的理解远离教条，比如说，他没有在那些圣徒的头上画上光环。他将基督最后晚餐中的信徒们画得如同世俗之人，他们的形象都是观察路人总结出来的，非常符合人物的性格特征。
材料二达·芬奇在笔记中写道：“人类的互相残杀将永不停息，人性的残忍不会有一点点减少，人类的暴力将毁灭地球上大片森林。哪怕在得到满足后，人类也不会停止由欲望引发的杀戮、灾难和流亡，人类的巨大骄傲让他们膨胀上天，地上地下乃至水中都将不再有任何可以捕杀和摧毁的东西了。他们将从一个国家流亡到另一个国家，他们的身体将变成坟墓和所有被他们杀害的生灵的通道。”
——以上材料均摘自热拉尔德·斯特尔《达·芬奇的挑战》
(1)根据材料一、二，概括达·芬奇的主要观点(6分)
(2)根据材料一、二并结合所学知识，简评达·芬奇的思想。(9分) 

答案

ACCDC    BABBD  DCBCB   BDCCC   DDDDB                  

26   (1)经济：小农经济的脆弱性。(3分)
政治：稳定社会秩序，巩固专制统治。(3分)
(2)外：侵战争打开国门；列强经济侵略；西方资本主义文化传入。(4分)
内：民主运动的推动；自然经济逐渐瓦解，民族资本主义产生和发展；反封建思想的传播(自由、平等思想的传入)。(7分)
(3)增强原因：人民公社化运动和三年经济困难使农业生产下降，农民生活困难。(3分)
衰退原因：家庭联产承包责任制，提高农业发展水平。(3分)
27.（12分）

参考答案：提炼主题2分；历史叙述条约制度产生原因及影响，逻辑严密8分；辩证历史总结2分。

    示例：主题：条约制度改变和改造了中国。（2分）

    分析：条约制度是西方列强入侵的产物，一方面，西方利用和滥用条约破坏了中国的领土领海等国家主权，给中国人民带来深重的灾难；另一方面，中国士大夫逐渐认识到条约制度重要性，被迫遵守条约规则，甚至利用其来维护国家利益；在对条约制度的理解和深化过程中，对西学认识深化，进而学习西方法律，顺应世界潮流。（8分）总之，条约制度改变和改造了中国，使中国在苦难与悲痛中被迫卷入世界现代化历程。（2分）

28  （1）原因：北方战乱，导致大量人口南迁；户籍制度不统一，出现大量国家没有控制人口；豪族地主占有大量人口；国家赋税收入受到影响；社会稳定受到威胁。（每点2 分，任答4 点即可）

（2）影响：有利于加强国家对人口的控制，增加政府收入，稳定社会秩序；（2 分）有利于抑制地方豪族的势力，加强中央集权；（2 分）但由于世家豪族是政权的政治基础，决定了“土断”改革不可能取得大的成效。（3 分）

29  (1)观点：反对教会的教条主义；提倡人文主义；人的私欲膨胀必然导致恶果。(6分)
(2)简评：达·芬奇对文艺复兴时期的人文主义思想有客观全面的认识。一方面强调人的尊严和价值，把人从教会的神学世界观下解放出来；另一方面，认识到过分强调以人为中心，私欲膨胀会导致诸多社会问题。(9分)
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